

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 72.1.001.01  
(Д 022.006.01) НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО НАУЧНОГО  
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «АКАДЕМИЯ НАУК РЕСПУБЛИКИ  
ТАТАРСТАН» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ  
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 29 сентября 2023 г., протокол № 16

О присуждении Королевой Марии Сергеевны, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Текстильные и кожаные изделия из мордовских могильников I – начала II тысячелетия н.э.» по специальности 5.6.3. Археология принята к защите 16.06.2023 г. (протокол №8) диссертационным советом 72.1.001.01 (Д 022.006.01), созданным на базе ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан» (420111, г. Казань, ул. Баумана, 20), на основании приказа Минобрнауки России №738/нк от 25.11.2020 г.

Соискатель Королева Мария Сергеевна, 25 февраля 1990 года рождения.

В 2011 г. окончила государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарёва» по направлению «История».

В 2013 г. окончила магистратуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарёва» по направлению подготовки «История».

В период с 30.08.2013 г. по 29.08.2016 г. обучалась в аспирантуре при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарева» по специальности 07.00.06 – Археология.

Научный руководитель – Вихляев Виктор Иванович, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела археологии государственного казенного учреждения Республики Мордовия «Научно-

исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия».

Официальные оппоненты:

Ставицкий Владимир Вячеславович – доктор исторических наук (07.00.06 – Археология), доцент, профессор кафедры всеобщей истории и обществознания федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный университет»;

Воробьева Светлана Леонидовна – кандидат исторических наук (07.00.06 – Археология), старший научный сотрудник отдела фондов государственного бюджетного учреждения культуры и искусства Республики Башкортостан Национальный музей Республики Башкортостан.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мордовский государственный педагогический университет имени М.Е. Евсевьева» (г. Саранск), в своем положительном отзыве, подготовленном кандидатом исторических наук, доцентом кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения О.В. Седышевым и утвержденном доктором педагогических наук, проректором по научной работе Т.И. Шукшиной, отметила, что диссертация М.С. Королевой посвящена такой важной и малоизученной проблеме, как археологический текстиль и кожа, чьи находки редко встречаются в мордовских памятниках. Процесс накопления данных материалов происходил на протяжении достаточно долгого периода времени и своевременно не анализировался. Все перечисленные факты делают представленную работу особо ценной и актуальной. Автором была проведена кропотливая работа по выявлению и изучению образцов археологического текстиля и кожи. Для этого использовались архивные материалы, а также археологические коллекции, хранящиеся в шести музеях. Кроме того, автор самостоятельно произвел ряд экспериментов с вышивкой оловянным бисером и зафиксировал их ход в отдельном пункте диссертации. Ведущая организация пришла к заключению о том, что диссертационная работа довольно интересна,

обладает внутренней логикой и построена на использовании широкого круга источников. Выводы, сделанные в заключении, достаточно аргументированы и обоснованы. Поэтому диссертация М.С. Королевой по своему содержанию соответствует Паспорту специальности 5.6.3. Археология и отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Королева Мария Сергеевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Соискатель по теме диссертации имеет 11 опубликованных работ, из них в рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК – 4.

Наиболее значимые работы по теме диссертации (перечень ВАК):

1. Королева М.С. Прядение и ткачество древней мордвы 1-го – начала 2-го тыс. н.э. / М.С. Королева // Вестник Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. – 2015. – №2 (34). – С. 45-49.

2. Королева М.С. Способы декорирования платья и головного убора древней мордвы Вадского бассейна в VIII-IX вв. / М.С. Королева // Краткие сообщения Института археологии. – 2015. – Вып. 241. – С. 245-251.

3. Королева М.С. Сумки из древнемордовских памятников VII-X вв. / М.С. Королева // Поволжская археология. – 2016. – №1 (15). – С. 252-258.

4. Королева М.С. Характеристика кожевенного сырья из мордовских могильников IV-XI вв. / М.С. Королева // Центр и периферия. – 2022. – №1. – С. 18-23.

Публикации по теме диссертации отражают ее основное содержание, в них представлены наиболее важные ее положения. В публикациях раскрыты такие проблемы, как выявление разновидностей сырья, технологии изготовления текстиля и выделки кож, типология готовых изделий и способы их декорирования. В автореферате диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, авторском

вкладе и объеме научных изданий.

На диссертацию и автореферат поступило пять положительных отзывов.

1. Корнишина Галина Альбертовна, доктор исторических наук (07.00.07 – Этнология, антропология и этнография), профессор кафедры истории России ФГБОУ ВО «Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарева», отметила, что М.С. Королева затрагивает ряд важных вопросов об особенностях быта населения Окско-Сурско-Цнинского междуречья в I – начале II тысячелетия н.э. В диссертации впервые освещен полный цикл текстильного и кожевенного производства у древней мордвы, определены хронологические рамки отдельных производственных приемов, составлена типология готовых изделий. В процессе исследования соискатель использовал специальные методы, что свидетельствует о том, что оно было проведено на высоком научном уровне. Выводы М.С. Королевой аргументированы и заслуживают доброжелательного отклика.

2. Сабирова Татьяна Михайловна, кандидат исторических наук (07.00.06 – Археология), научный сотрудник отдела исторических исследований Удмуртского института истории, языка и литературы Удмуртского федерального исследовательского центра Уральского отделения РАН, указала на то, что М.С. Королевой тщательно была проработана методика и научная литература. Для удобства восприятия информации и проведения анализа собранных материалов автором были самостоятельно составлены специальные таблицы (по текстилю и коже отдельно). Многие данные вводятся в научный оборот впервые, поэтому представленные в исследовании выводы являются достаточно ценными. В целом данное исследование вносит значимый вклад в изучение текстильного и кожевенного производства мордвы в I – начале II тысячелетия н.э.

3. Егошин Алексей Леонидович, заведующий выставочным отделом Муниципального бюджетного учреждения культуры историко-художественного музея г. Арзамаса Нижегородской области, дает положительную оценку автореферату, указывая на то, что находки из эрзянских

памятников (по сравнению с находками из памятников мордвы-мокши) не так часто подвергались исследованию. М.С. Королева в своей работе не только подвергает должному анализу текстильные и кожаные изделия из эрзянских могильников, но и производит сравнение полученных данных с материалами из мокшанских памятников, находит черты сходства и различия. Основные положения и выводы автора весьма аргументированы, подкреплены большим количеством фактического материала.

4. Иконников Дмитрий Сергеевич, кандидат исторических наук (07.00.06 – Археология), заведующий антропологической лабораторией кафедры «Анатомия человека» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет», подчеркивает, что потребность в специальном исследовании текстильных и кожаных изделий, происходящих из мордовских памятников, ощущалась в науке давно. Это обуславливает интерес к научной работе М.С. Королевой. Особо стоит подчеркнуть, что исследование текстильного и кожевенного производств требует принципиально различных научных подходов, которые представляют собой, фактически, два разных исследования. По мнению автора отзыва, в автореферате мало внимания уделено специфике природно-географических условий территории расселения мордвы, а также находкам на археологических памятниках средневековой мордвы орудий труда, которые могли быть прямо или косвенно связаны с текстильным или кожевенным производством.

5. Семькин Юрий Анатольевич, кандидат исторических наук (07.00.06 – Археология), доцент, ведущий научный сотрудник Института истории и культуры ГАУК «Ленинский мемориал», отметил, что представленная на защиту диссертационная работа выполнена с учетом новейших требований отечественной и европейской науки. Пять положений призваны дать новые ценные научные сведения, дополняющие знания о видах сырья для изготовления текстиля и кожаных изделий раннесредневековой мордвы. При этом положение о существовании у мордвы традиции вышивки оловянным бисером, по мнению автора отзыва, имеет ограниченное значение по сравнению

с фактом существования различных видов тканей. К сожалению, в автореферате не указаны названия могильников, из которых использованы археологические источники. Интересен установленный факт плетения у мордвы поясов «на ниту» и бердо. Однако нельзя исключать возможности работы на горизонтальном ткацком стане при изготовлении узких полос текстиля (поясов и лент). В целом диссертационная работа стала ценным вкладом в отечественное финно-угроведение, предоставляющая новые важные сведения о становлении и развитии ткацкого и кожевенного дела у раннесредневекового мордовского населения.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью в соответствующей отрасли науки, их публикациями в указанной сфере исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- произведен анализ мордовских погребений периода I – начала II тысячелетия н.э. с находками текстильных и кожаных изделий;
- выявлены основные разновидности сырья, используемые мордвой для производства текстиля и кожи, и способы его обработки;
- составлено описание технологии прядения нитей и их окрашивания на основе анализа образцов текстиля, представленных в мордовских могильниках I – начала II тысячелетия н.э.;
- установлены основные разновидности ткацких переплетений, встречающихся в мордовских могильниках в I – начале II тысячелетия н.э.;
- восстановлены технологии плетения, тканья и ткачества на вертикальном ткацком станке с грузиками и двумя валами;
- из представленных в мордовских могильниках образцов археологической кожи удалось выявить сыромятную и дубленую кожу, указать на различия в способах их выделки;
- составлена типология кожаных изделий (поясов, сумок и обуви), представленных в мордовских могильниках I – начала II тысячелетия н.э.;

- выделены основные элементы мордовского костюма, изготовленные из текстиля полотняного, ложнорепсового и саржевого переплетений (одежда, головные уборы, онучи, подкладочная ткань от сумок);

- экспериментальным путем установлены способы пришивания оловянного бисера к текстилю при разных вариантах построения вышивки.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- оно представляет собой первое комплексное научное исследование текстильных и кожаных изделий из мордовских могильников I – начала II тысячелетия н.э.;

- в ней результативно использован комплекс исследовательских методов, включающих в себя общеисторические методы, как историко-сравнительный и историко-типологический, а также специальные методы, основанные на визуальном исследовании образцов, использовании микроскопа для более детального анализа, а также методов экспериментальной археологии;

- полученные результаты вносят существенный вклад в расширение представлений о мордовской текстильной традиции и о кожевенном производстве мордвы в I тысячелетии н.э.;

- представленные в диссертационном исследовании предметы импорта могут свидетельствовать об основных направлениях внешнеэкономических контактов, осуществляемых на территории Поволжья в I – начале II тысячелетия н.э.

Практическое значение полученных соискателем результатов исследования подтверждается тем, что материалы исследования могут использоваться:

- при разработке курсов лекций по археологии и этнографии мордвы;
- при написании обобщающих работ по истории древней мордвы, энциклопедий, учебников, учебных пособий;
- при составлении музейными работниками описания археологических коллекций из текстильных и кожаных изделий;
- при подготовке выставок и экскурсионных материалов.

Оценка достоверности результатов исследования обоснована тем, что:

- исследование проводилось на основе анализа значительного количества археологического материала;
- использован комплексный анализ археологических источников, сочетающий применение как общеисторических, так и специальных методов;
- работа построена на проверяемых данных, в основе которых лежат архивные и музейные материалы, а также опубликованные авторами раскопок отчеты;
- все научные положения и рекомендации обоснованы и базируются на строго доказанных выводах;
- привлечение различных источников позволило произвести сопоставление полученных результатов и получить разноаспектную информацию по изучаемым проблемам.

Личный вклад соискателя состоит в том, что в научный оборот введены ранее неопубликованные архивные материалы, представленные в фондах Института археологии РАН, и археологические коллекции, хранящиеся в Арзамасском историко-художественном музее, Государственном историческом музее, Мордовском республиканском музее изобразительных искусств имени С.Д. Эрзи, Мордовском республиканском объединенном краеведческом музее имени И.Д. Воронина, Моршанском историко-художественном музее имени П.П. Иванова и Пензенском государственном краеведческом музее. Грамотно подобрана методика исследования представленных органических материалов. Кроме археологических источников, соискатель использовал данные остеологических исследований, этнографические и письменные источники. Кроме того, автор самостоятельно произвел ряд экспериментов с вышивкой оловянным бисером. Впервые составлена типология кожаных изделий, произведен подробный анализ образцов археологической кожи из мордовских памятников.

На основе проведенного исследования соискателем самостоятельно подготовлен текст диссертации, основные положения которой были отражены в

11 публикациях. Полученные результаты были апробированы автором на конференциях различного уровня.

Во время заседания диссертационного совета критических замечаний, оспаривающих основную концепцию диссертации, высказано не было.

На заседании 29 сентября 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Королевой Марии Сергеевне ученую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 8 докторов наук по специальности 5.6.3. Археология, участвовавших в заседании, из них 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 15, против – 1, недействительных бюллетеней – 0.

Председательствующий на заседании,  
зам. председателя диссертационного совета,

член-корреспондент Академии наук РТ,  
доктор исторических наук



Хузин Фаяз Шарипович

Ученый секретарь  
диссертационного совета –  
кандидат исторических наук

Саттаров Рузиль Раильевич

29 сентября 2023 г.